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CONSTATĂRI A C T U A L E 
Frământările din timpul nos

tru şi mai ales neliniştea răz
boiului, care s'a lăţit mult mai 
departe decât războiul însuşi, 
oferă observaţiei şi meditaţiei un 
material foarte bogat. Mai mult 
faptele şi mai puţin principiile 
ne Impun constatări, care foarte 
adesea tulbură comoditatea con
ştiinţei cu care ne obişnuisem. 

Mulţi au fost ispitiţi să creadă 
în puterea absolută a legilor mo
rale, a dreptului şi datoriei. (Nu 
de valoarea acestor legi e vorba, 
ci de forţa lor). Şi iată că fap
tele petrecute sub ochii noştri 
ne aduc aminte că dreptul şi 
datoria, -eu -toată- valoarea ior> 
nu sunt p u t e r i în s ine , ci că 
au atâta putere câtă au cei ce 
le reprezintă. Simpla existenţă 
a acestor legi şi cunoaşterea lor 
n'a împiedecat brutalitatea ome
nească şi revenirea barbariei. In 
multe conştiinţe acest spectacol 
produce clătinare şi un fel de 
confuzie între ideia de bine şi 
de rău, de desonorant şi de 
meritoriu; iar morala apare ca 
ceva relativ şi convenţional. în
dreptarea, adică refacerea at-
mosferii favorabile muncii crea
toare şi efortului spre desăvâr
şire umană, nu poate veni decât 
prin întoarcerea la izvorul de 
viaţă creştină. Dar pentru a-
ceasta, acum, se vede că nu-i 
suficientă afirmaţia şi propovă-
duirea. 

Civilizaţia modernă făcea din 
respectul persoanei umane o 
piesă de temelie. Prin aceasta, 
ea îşi încorporase o idee strict 
creştină de valorificare a omu
lui. Creştinismul a arătat în 
multe chipuri nepreţuita valoare 
omenească. Mântuitorul n'a şo
văit o clipă să arunce în apă 
o turmă de porci pentru sal
varea unui- om. Acum se pare 
că viaţa omenească şi-a pier
dut importanţa, cel puţin pentru 
unii şi anume pentru cei mai 
puţin creştini. In războiul lor, 
oamenii se numără ca muniţiile 
şi avioanele. Este şi aceasta o 
faţă a întoarcerii spre barbarie. 
Ateismul din Răsărit şi neopă-
gânismul din Apus sunt la fel 

de barbare, stăpânite doar de 
misticismul forţei materiale. 

Dar constatările din atmos
fera războiului nu sunt toate 
descurajante. Spectrul războiu
lui a avut darul să trezească 
pe cei care dormitau liniştiţi, 
ascultând imnele pacifiste. Şi 
acesta nu-i un rău. Atmosfera 
de războiu, cu atâtea pericole 
reale şi posibile, răscoleşte con
ştiinţele, reaminteşte cu voce 
puternică datoriile înalte, ope
rează în mod minunat unirea 
superioară pe deasupra neînţe
legerilor individuale şi face activ 
principiul sacrificiului. Ataşa-

al omului faţă de pământul său, 
faţă de rasa sa, faţă de trecutul 
său este acum mai viu trăit ca 
oricând; sentimentul grupului 
ca fiinţă ideală şi totuşi foarte 
reală înflăcărează într'o mai 
mare măsură decât altădată; 
rădăcinile etnice, geografice şi 
istorice se simt mai puternice 
şi numele patriei e rostit cu 
pietatea şi sfinţenia cuvenită, 
însăşi pacea, prin contrast, pri
meşte o mai mare valoare. Cre
dinţa în propria vitalitate şi vo
inţa de a trăi şr crea acum dau 
un examen decisiv. Căci o na
ţiune nu e învinsă cu adevărat, 
decât atunci când se crede aşa. 
Toate acestea nu-s o încercare 
de justificare a războiului, ci 
simple constatări. 

Războiul este şi rămâne un 
rău în sine, strâns regat de 
starea noastră actuală de im
perfecţiune. Şi va rămânea a-
tâta cât va dura această stare, 
încercările de a organiza lucru
rile — prin conferinţe şi tra
tate economice — şi nu de a 
transforma omul, nu vor înlătura 
războiul cu desăvârşire, căci nu 
lucrurile trebuesc vindecate, ci 
omul. Atenţia se îndreaptă prea 
mult asupra lucrurilor şi prea 
puţin asupra omului. Dar lucru
rile sunt aşa cum au fost de 
când e lumea şi cum vor fi tot
deauna. De aceea credem că 
până când obiectivul sforţărilor 
de îndreptare va fi tot în luc
ruri, convulsiunile nu vor înceta. 

Acum când se încearcă a fi 
găsite noui temelii pentru o 
viaţă nouă, mai bună, mai paş
nică, reafirmarea acestora nu-i 
fără importanţă. 

Acţiunea omenească supe
rioară presupune efortul spre un 
ideal — şi e ideal tocmai pen-
trucă nu-i realizat — de care 
nu se poate apropia fără efort 
şi fără suferinţa care-1 însoţeşte. 
Şi pacea desăvârşită este un 
ideal. Nu putem ajunge la pace 
fără suferinţă, fără luptă. Lupta 
apare astfel ca o lege a vieţii 
ce tinde spre pace, cu tot pa
radoxul ce-1 cuprinde. Devota-

zaţie, ordine şi moralitate — 
componente ale păcii — nu este 
şi nu trebue să fie o simplă 
stare de sentimentalitate, ci una 
de neînvinsă hotărâre de a le 
apăra şi păstra cu orice preţ. 
Şi ele nu se apără cu formule, 
ci cu altceva. 

După cum virtutea nu-i pa
sivitate, ci susţinută activitate 

în direcţia binelui, cu pregătire 
şi hotărâre fermă de a lupta 
cu ispita şi a învinge răul, tot 
aşa nici pacea nu-i stare de 
pasivitate şi reverie, ci presu
pune pregătirea de a lupta pen
tru ea cu orice risc şi hotărâ
rea neînfrântă de a triumfa. „Să 
nu credeţi că am venit să aduc 
pacea pe pământ; n'am venit 
să aduc pacea, ci sabia" (Mat. 
10, 34), a zis cel mai blând şi 
mai iubitor de pace dintre oa
meni, Mielul lui Dumnezeu. 

Pentru pace nu-i destul să 
te declari ca atare, ci să fii 
pregătit de luptă. Siguranţa păcii 
o dă siguranţa învingerii. O 
veche înţelepciune spune că dacă 
vrei pacea, să pregăteşti răz
boiul. După cum odinioară moar
tea s'a învins prin moarte şi 
s'a ajuns la viaţă, tot aşa răz
boiul se învinge prin războiu, 
pentru a se ajunge la pace. Căci 
pacea nu-i un dar, ci o cuce
rire. Pacea este victorie. 

E bine să nu se uite acestea. 
Suntem fericiţi să adăugăm 

o ultimă constatare, că la noi 
acestea s'au înţeles. 

Prof. I. T. 

Mănăstirile ca loc de închinare si de cultură. 
O caracteristică esenţială a po

porului nostru este credinţa lui. Dela 
ivirea lui în istorie apare ca un po
por adânc credincios şi religia lui 
s'a împletit într'atât cu soarta nea
mului, încât noţiunea creştină s'a 
confundat cu noţiunea etnică. Acest 
fapt — ancorarea religiei în etnic — 
a păstrat naţionalitatea română şi a 
valorificat-o printre popoarele băş
tinaşe. 

Credinţa face ca poporul român 
să se grupeze în jurul Domnilor, 
care simţind nevoia sufletească a unei 
adânci reculegeri, în veşnica lor as-
piraţiune spre divin, s'au îndreptat 
spre viaţa mănăstirească. . 

Dela întemeierea Principatelor ro
mâne, Domnii şi boerii încep să du
reze, la locuri de închinare, pome
nire şi retragere, focare de adâncă 
viaţă sufletească şi de intensă cultură 
religioasă: mănăstirile. 

In Muntenia mănăstirile se înte
meiază de călugării sârbi, veniţi de 
peste Dunăre, fie de teama Turcilor, 
fie din zelul lor de a răspândi la noi 
viaţa monahală. 

In Muntenia „popa" Nicodim în
cepe şiriil aşezămintelor mănăstireşti, 
întemeind Vodiţa, Motru şi Schitul 
Tismana, iar în Ardeal Prislopul. In 
Moldova ucenicii lui Nicodim con
tinuă cu multă râvnă opera pustni
cului îndrăgostit de plaiurile oltene. 

Acestui prosper început îi urmează 
eflorescenta arhitecturală a „atletului 
lui Hristos", Ştefan cel Mare, apoi 
lanţul de mănăstiri neîntrerupt dela 
descălecat până la Fanarioţi. Pămân
tul românesc este presărat, mai ales 
în văile pitoreşti ale munţilor şi de
presiunile subcarpatice, de numeroase 
mănăstiri. Cozia, Govora, Dealul, Ar
geş, Bistriţa, Snagov, in Muntenia; 
Neamţul, Bistriţa, Putna, Dragomirna, 
Trei Ierarhi în Moldova; mănăstirea 
Sf. Mihail din Perii din Maramurăş 
şi Prislopul, care a rezistat timp în
delungat tendinţelor Ungurilor de a 
distruge mănăstirile româneşti. 

Mănăstirile treceau sub protecţia 
directă a ctitorilor, care le înzestrau 
cu moşii şi le acordau privilegii. In 
jurul lor s'au înfiinţat şcoli mănăs-



tireşti, unde învăţau diecii (Moldova) 
şi pisarii (Muntenia), care scriau şi 
copiau cărţi bisericeşti sau acte dom
neşti. In unele se instalează spitale, 
locuri de găzduire, iar altele au a-
juns chiar locuri de surghiun (So-
veja, Snagov). După descoperirea ti
parului, Domnii s'au îngrijit să in
staleze în mănăstiri tipografii. 

Astfel organizate, mănăstirile devin 
de timpuriu centre de cultură reli
gioasă şi istorică. 

Literatura religioasă începe să se 
scrie din veacul al XV-lea, sub in-
fluinţa husită, care între altele cere 
întrebuinţarea limbii naţionale în bi
serică. In Maramurăş s'au făcut pri
mele traduceri româneşti de cărţi bi
sericeşti. Cel mai vechi manuscris e 
Codicele Voroneţean, care scris poate 
la Peri, s'a găsit în mănăstirea Vo-
roneţului. Cuprinde „Faptele Apos
tolilor" şi interesează mai ales ca 
limbă. Tot la începutul secolului al 
XVI lea şi sub influinţa aceleiaşi miş
cări — husită — s'au găsit Psaltirea 
Scheiană, Voroneţeană, Hurmuzachi. 

Aceste cărţi, şi în general întreaga 
literatură bisericească e tradusă sau 
prelucrată după texte străine, în spe
cial slavone. „In cel mai bun caz 
avem prelucrări destul de libere, cum 
e Psaltirea în versuri a lui Dosofteiu". 
Partea originală o constitue prefeţele 
şi epilogurile, care formează cele din
tâi monumente de limbă românească 
scrisă. 

Un alt centru de unde au început 
să străbată raze de cultură pentru 
creştinii ortodocşi, este mănăstirea 
Bistriţa. „Ctitorie a banului Barbu 
Basarab, ea a fost centrul unei in
tense activităţi culturale în limba sla
vonă şi română. Aici s'au găsit în 
limba slavonă: o Psaltire, datând din 
1346 şi două Tetravanghele, datând 
din 1521 V ) 

In secolul al XVII-lea la Bistriţa 
se înfiinţează o şcoală românească. 
Aici îşi face ucenicia mitropolitul Teo-
fil, din îndemnul căruia călugărul 
Mihail Moxa traduce şi tipăreşte Pra-

') D. Stănescu: Şcoala românească dela 
Bistriţa. 

vila cea mică dela Govora (1640) — 
cea mare se tipăreşte la Târgovişte — 
şi cea dintâi istorie universală: Dela 
începutul lumii dintâi, în care isto
riseşte întâmplările dela facerea lumii 
până la 1453. Tot la Govora mitro
politul Teofil tipăreşte „Caitea ro
mânească de învăţătură" sau Caza
nia (1642). 

In veacul al XVI-lea maestrul ti
pograf Macarie instalează o tipografie 
la mănăstirea Dealu, unde tipăreşte 
un „Liturghier" (1508), un „Octoih" 
(1510), şi o „Evanghelie" (1512), 
toate în limba slavonă. Tot acum 
Neagoe Basarab scrie „învăţături către 
fiul său Teodosie", o vastă colecţie 
de sfaturi şi îndemnuri, şi Gavril 
protul „Viaţa şi petrecerea părintelui 
Nifon, Patriarhul Constantinopolului". 

In Moldova viaţa culturală bise
ricească a fost concentrată în mă
năstirea Neamţul. „Aici s'au scris şi 
prescris secole dearândul sute şi sute 
de cărţi rituale, care s'au împrăştiat 
în toată ţara; aici s'au format şi-au 
trăit nenumăraţi şi vestiţi cărturari, 
care s'au îndeletnicit cu cultivarea 
literaturii bisericeşti mai înalte; aici, 
în sfârşit, s'a îndreptat şi revărsat 
spiritul de jertfă al pioşilor noştri 
voevozi şi boeri, prin daruri bogate 
şi averi însemnate".') 

Literatura religioasă atinge culmi 
de desăvârşire cu marii ierarhi Var-
lam şi Dosofteiu. 

Literatura bisericească se carac
terizează prin religiozitate, moralitate, 
demnitate, ponderanţă şi sinceritate. 

Ea are o valoare bisericească, căci 
a răspândit cuvântul creştinesc şi ro
mânesc, fiind hrana sufletească a Ro
mânilor de pretutindeni. Fiind cetită 
în toate provinciile româneşti, a uni
ficat sufletul românesc şi a realizat 
unirea culturală, care va fi un pre
ludiu al unirii pe veci şi fără con
diţie a tuturor Românilor. 

Literatura istorică s'a desvoltat în 
secolul al XV-lea, în mănăstirile dom
neşti : Putna, Bistriţa, Slatina şi Neam
ţul, sub formă de pomelnice, anale 

0 Al. Lapedatu prefaţă la „Odoarele de 
la Neamţ şi Secu" de St. Popescu. 

şi cronici. Astfel avem analele dela 
Bistriţa, care povestesc faptele dela 
anul 1359 până la 1506 şi cele dela 
Putna, care continuă până la 1526. 

Călugării analişti se bazează pe 
deoparte pe interesul literar, iar pe 
de alta pe finalitatea etică, în dublul 
scop de a plăcea şi de a instrui pre
zentul prin prizma trecutului, prin 
lecţii de morală, expunerea de fapte 
de vitejie şi acţiuni virtuoase. 

Literatura istorică ne lămureşte ori

gina neamului, dă pilde de eroism şi 
patriotism. A alimentat literatura cultă 
fiind un izvor inepuizabil de inspi
raţie patriotică. A contribuit alături 
de literatura religioasă la fixarea lim
bii literare. In general, literatura mă
năstirească, fie religioasă sau isto
rică, a creat o unitate de simţire, de 
gândire, de ideal, de mijloace de ac
ţiune comună şi de directive spi
rituale. GH. ONEŢ1U 

OSO 

„RELIGIA ŞI VIAŢA" 
Conferinţa d-lui ministru P E T R E A N D R E I 

Sâmbătă, 3 Februarie, a vorbit, în 
ciclul conferinţelor organizate de So
cietatea femeilor ortodoxe in Capi
tală, dl prof. P. Andrei, desvoltând 
subiectul: „Religia şi viaţa". In re
zumat D-sa a spus următoarele: 

Concepţia filosofiei raţionaliste 
asupra religtei şi credinţei a văzut 
în acestea numai o prelungire a tre
buinţei logice de cunoaştere, o afir
mare a principiului originei existen
ţei. Dumnezeu este pentru concepţia 
raţionalistă, un produs al trebuinţii 
de a reduce multiplicitatea la unitate, 
este „premiza logică a lumii" cum 
s'a spus într'o formulă plastică şi 
rezumativă. 

Filosofia raţionalistă cuprinde însă 
în sine o contradicţie, deoarece vrea 
să creeze o reprezentare transcen
dentă, prin care crede că va putea 
prinde realitatea metafizică. Ea vrea 
să determine şi să delimiteze ceeace 
nu e determinat şi finit; ea vrea să 
raţionalizeze ceeace este iraţional. 

Filosofia formulează prin raţio
nament ideia de mister, de absolut, 
religia este însă altceva decât recu
noaşterea acestui mister, ea e afir
marea unei atitudini faţă de mister. 
Religia e soluţie dată misterului. Re
ligia este afirmarea unor raporturi 
dinamice între om şi divinitate, în 
vederea conservării şi desvoltării 
vieţii. Nevoia de adaptare Ia ordinea 
stabilită şi credinţa în existenţa ace

stei ordine produce în suflet credinţa 
într'o realitate invizibilă, în Dumne
zeu — zice dl W. James. Suferinţa 
şi nevoia de alinare, de salvare a 
vieţii, sunt temeiul pe care se con-
strueşte credinţa religioasă. Dumne
zeu ne apare ca realitate şi valoare 
în acelaş timp, în el se îmbină toate 
idealurile umane, care nu se pot rea
liza în experienţa noastră, devenind 
arhitipuri şi norme de conduită. Că
tre ele aspirăm, în forţa lor cre'dem. 
Religia apare ca o armă în lupta 
vieţii, deoarece ea înlătură tot ceeace 
ar paraliza forfa de acţiune şi de 
manifestare a vieţii. Pe când inteli
genţa creiază uneori idei dizolvante, 
religia opune putere de apărare în 
contra lor. 

In toate religiile dela cele mai 
inferioare până la cele mai spiritua
lizate, se vede acest fundament ai 
lor: conservarea vieţii şi desvol-
tarea ei. 

Deci religia se construeşte pe 
baza conservării vieţii şi a progre
sului ei. Se pune totuşi problema 
dacă aceasta se poate susţine şi des
pre religiile superioare, cu caracter 
universalist, dacă acest adevăr e va
labil şi pentru creştinism. 

Filosoful german Nîetzsche a tă
găduit categoric aceasta, susţinând 
că religia creştină însemnează ne
gaţia vieţii, iar morala creştinismului 
e morală a dezadaptaţilor,.a sclavilor,. 

F O I L E T O N 

Căderea protopărinţîlor în păcat. 

3. Mitologizătorii au crezut că descoperirile 
făcute in vechea Babilonie, vor da lovitura de 
graţie adevărului tradiţional: 

a) A fost mult comentat desemnul de pe 
un cilindru babiloneari^^care înfăţi^adoi_oamenj_ 
stând lângă un pom, iar înapoia lui un şarpe, 
încă înainte de a se putea stabili mitul, care stă 
la temelia acestei scene, a şi fost adus în legătură 
cu povestirea biblică. 

„Azi nimeni nu mai pune acest desemn în 
paralelă cu căderea în păcat. Unul din cei doi 
oameni are o cască în formă de corn. Este deci 
zeu. Celălalt este probabil zeiţă, întrucât stă pe un 
tron faţă în faţă cu un zeu. Situaţia şarpelui nu 
corespunde rolului pe care 1-a avut în istoria că
derii în păcat. Are dreptate Witzel când vede în 
acest porrj, simbolul rodniciei. Cele două figuri ome
neşti ar fi Nimurta (Ninib) şi Ban, iar şarpele 
diavolul învins". l ? ) 

„Cinstirea pomilor sfinţi este un bun comun 

al omenirii şi se reduce la acelaş izvor comun, pe 
care noi avem să-1 căutăm în tradiţia păstrată de 
Sf. Scriptură". 1 8) 

b) „In anul 1915 Şt. Langdon dădu publici
tăţii un text sumeric descoperit în Nippur (Sume
rian Epic of Paradise, the Flood and the Făli of 
Man). Ca conţinut el însuşi dă următoarele: Euhi 
(Ea) şi soţia sa Ninella (Damkina) stăpânesc peste 
oameni în Paradis. Acolo nu există nici o boală, 
nici un păcat, nici bătrâneţe. Animalele sălbatice 

im tulbură pacea. Enki însă se supără pe oameni 
şi voeşte să-i pedepsească printr'un potop. Din 
acest potop este salvat un erou, Tagtug, prin zeiţa 
Nintud (Nintur). Enki se lasă împăcat prin zeiţă 
şi învaţă pe Tagtug despre opt feluri de plante şi 
pomi. Din şapte acesta poate mânca, dar i-a fost 
oprită gustarea din Cassia. Tagtug mancă însă din 
Cassia şi fu pedepsit pentru aceasta de Nintud cu 
defecte corporale". . . Cu toate deosebirile (lipsa 
şarpelui şi ispita femeei), acest mit a fost pus de 
acord cu expunerea biblică în punctele ei esen
ţiale". 1 9) 

împotriva acestei încercări se pronunţă Un-
gnad afirmând: „că din textul mitului nu poate 
descoperi nimic asemănător cu Paradisul şi căde
rea în păcat". 2 0 ) 

După părerea lui Landersdoifer, care se ocupă 
de textele lui Langdon, in documentul amintit nu 
se vorbeşte nimic despre vre-o^ oprelişte d e a mânca 
din planta Cassia. 2 1) 

Dar pentru oricine este evident, că textul lui 
Langdon atribue căderea în păcat unui Noe babi
lonean, şi nu primilor oameni. 

c) „Pe temeiul încercării lui Langdon, Ath. 
Miller crede că poate pune în paralelă cu poves
tirea biblică despre căderea în păcat un alt desemn 
babilonean descoperit în Î911. Acesta ne înfăţi
şează două figuri omeneşti desbrăcate (cari par a 
fi un bărbat şi o femee) stând" faţă în faţă,' iar 
între ele o plantă cu trei frunze. Persoanele ţin 
fiecare câte o frunză în mână. Alături de plantă 
par a se distinge doi şerpi. Miller spune că planta 
este pomul vieţii". 2 2) 

Paralela lui Miller este tot atât de neînte
meiată ca şi a lui Langdon, căci dacă cei doi luând 
din pomul vieţii fac un lucru oprit, deci păcătuesc, 
este ceva nesigur. Tot atât de nesigur este şi rolul 
pe care-1 au şerpii. Cel puţin din tablou nu rezultă 
că şarpele este seducătorul. Pe de altă parte Eva 
a mâncat din pomul cunoştinţei binelui şi răului, 
care nu este identic cu pomul vieţii. 



deoarece slăbiciunea, neputinţa, umi
linţa, sunt considerate ca virtuţi şi 
•valori morale. 

Această interpretare nu este însă 
exactă, deoarece noţiunile fundamen
tale ale creştinismului dovedesc toc
mai contrariul afirmaţiunilor lui Nietz-
sche. 

Ideia de viaţă are în creştinism 
un sens mai larg şi mai adânc. Nu 
mai este vorba de viaţa biologică, 
redusă la funcţiunile fiziologice tem
porare, ci de o viaţă spirituală, pură, 
eternă. 

Suferinţa, element important în 
toate religiile există şi în creştinism. 
Suferinţa, vinovată sau nu, e legată 

Prin încetarea din viaţă a secre
tarului generai al Ţinutului Mureş, 
dispare una din cele mai de frunte 
personalităţi ale oraşului Tg.-Mureş 
şi una dintre figurile de seamă ale 
administraţiei ardelene. 

Om de mare valoare intelectuală, 
înzestrat cu un temperament energic, 
vioiu, având o temeinică pregătire 
ştiinţifică şi profesională, Dr. Petru 
Roşea a fost o mare pildă a vieţii. 
Calităţile lui morale au dat o mare 
semnificaţie trăirii tui. 

Cinstea, corectitudinea, spiritul de 
dreptate, au fost marile coordonate 
ale vieţii lui sbuciumate. Ţinea la 
aceste imperative morale cu atâta 
tărie, încât de multe ori, chiar celor 
mai de aproape ai lai, li se părea 
că este prea sever şi prea critic cu 
toţi cari îl înconjurau. 

Intr'adevăr era de o stricteţe, de 
o disciplină şi o corectitudine exem
plară. Pe unde se vedea mâna lui 
şi pe unde trecea spiritul său, totul 
trebuia să fie: ordine, exactitate şi 
datorie împlinită. înzestrat şi cu o 
mare putere de muncă şi cu un en
tuziasm pilduitor, întreaga lui viaţă 
a fost în acest fel, o mare pildă de 
stăruinţă în îndeplinirea misiunii sale 
şi de dăruire neobosită pentru ridi
carea neamului din care făcea parte. 

de salvare. Dar în religia creştină 
salvarea nu se poate realiza în ex
perienţa fragmentară pământească. 
Salvarea şi Christ sunt un proces de 
creaţie a unui om nou, spiritual şi 
pur. Suferinţa preface viaţa pămân
tească. Umilinţa creştină nu este, cum 
crede Nietzsche, o degradare şi de
preciere a vieţii, ci este — cum sus
ţine Berdiaef — o renunţare la am
biţia personală şi o înserare între 
forţele creatoare de valori universale. 

Creştinismul se ridică pe acelaş 
fundament, pe viaţă în sensul ei cel 
mai înalt. Afirmând valoarea învierii, 
susţine victoria asupra morţii, care 
este negarea vieţii. 

Dar în afară de aceste domi
nante ale vieţii lui, Dr. P. Roşea 
era şi un mare om de inimă. A fost 
un călduros sprijinitor al valorilor de 
tot felul şi un căutat îndrumător şi 
sfătuitor al celor lipsiţi. Cei năcăjiţi, 
cei asupriţi de destinul vieţii, câţi se 
apropiau de acest om, găsiau o as
cultare, un îndemn, o mângâiere pen
tru durerile lor. Pentru câţi P. Roşea 
nu a fost o comoară de ajutor? 

Preotul delà începutul carierii sale, 
nu a încetat nici o clipă de a trăi 
în fiinţa lui P. Roşea chiar când des
tinul vieţii lui i-a dăruit altă muncă 
şi altă chemare. 

Tg.-Mureşul pierde prin P. Roşea 
şi una din mărite lui figuri culturale/ 
un neobosit iniţiator şi înfâpiuitor.-
Nu este realizare solidă săvârşită în 
acest oraş în ultimul deceniu şi mai 
bine, care să nu fi fost sprijinită şi 
stăruitor urmărită în desfăşurarea ei 
de către acest om al muncii şi al 
cinstei. 

Pentru aceea, regretul la moartea 
lui a fost unanim şi în ziua înmor
mântării sale, o lacrimă a căzut fier
binte, din ochii tuturor celor cari l-au 
cunoscut şi admirat, drept recunoş
tinţă pentru exemplul viu şi pentru 
hărnicia plină de dureri, a acestui 
chinuit suflet, care a crezut cu o 
mare tărie în ideal şi destinul vieţii. 

N. M'. 

ROMÂNI, 
Subscriind bonur i pentru 

înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea, 
munca si avutul nostru şi 
facem totodată un bun pla
sament al banilor noştri. 

Buletinul războiului 
Pe frontul de vest acţiuni de pa

trule şi atacuri izolate susţinute de 
artilerie în teritoriul dintre cele două 
linii fortificate. In spatele fronturilor 
insă continuă febril pregătirile în ve
derea ofensivei generale ce se aş
teaptă, Pe mare germanii anunţă scu
fundarea unui nou număr de vase 
engleze, iar Londra vesteşte dobo
rârea câtorva avioane inamice de 
bombardament. Sborurile de recu-

Parastas în Catedrală. Dumi
necă 4 1. c. s'a săvârşit în Catedrală 
un parastas întru pomenirea regre
taţilor: Episcop Nicolae Ivanşx Ema-
nuil Gojdu. A oficiat P. S. Episcop 
Nicolae Colan, înconjurat de un so
bor de preoţi, alcătuit din P. C. C, 
L. Curea consilier eparhial, G. L. Mun-
teanu rectorul Academiei teologice, 
Prof. I. Todoran, FI. Mureşanu, N. 
Belea şi diaconul An. Scurtu. Răs
punsurile le-a dat corul Academiei 
teologice. La priceasnă a predicat 
păr. Rector L. G. Munteanu, evo
când cu căldură figura celor doi mari 
dispăruţi, cărora Biserica le dato
rează atâta recunoştinţă. A asistat un 
public număros în frunte cu intelec
tualii clerici şi mireni ai oraşului. 
Parastase similare s'au făcut în toate 
bisericile eparhiei noastre şi ale ce
lorlalte episcopii din Ardeal şi Banat, 

Conferinţa înţelegerii balca
nice. Dumineca trecută s'au întrunit 
la Belgrad miniştrii de externe ai 
celor patru ţări, cari formează înţe
legerea balcanică. In discursurile ro-

noaştere se intensifică de ambele 
părţi, aviaţia germană executând a-
tacuri îndrăzneţe contra coastei de 
est a Angliei. 

Pe frontul de nord războiul se 
desfăşoară din plin, mai ales în sec
torul Careliei, unde Ruşii au atacat 
cu forţe mari, punând în acţiune 200 
avioane. Ofensiva lor s'a prăbuşit cu 
pierderi grele în soldaţi şi materiale. 
Peste 20 avioane au fost doborâte 
de finlandezi într'o singură zi. Roşii 
continuă să bombardeze violent cu 
avioanele numeroase oraşe şi sate 
finlandeze. Se afirmă că tactica a-
ceasta le-ar fi sugerat-o tehnicieni 
germani sosiţi acolo, tocmai pentru 
că ea a dat rezultate în Polonia. 
Totuş experţii militari neutrii cred 
că războiul va mai ţinea mult aici, 
graţie întăririlor de tot felul ce se 
trimit Finlandei de către naţiunile 
cari o admiră. 

sfite au confirmat deplina identitate 
de vederi dintre ei, de a-şi păstra 
neutralitatea, de a apăra pacea în 
Balcani şi de a strânge legăturile 
de prietenie cu celelalte ţări dună
rene, în special cu Bulgaria şi Un
garia. Italia, ca mare putere în această 
regiune, susţine hotărît politica înţe
leaptă a înţelegerii balcanice. 

Tineretul universitar şi Ţara. 
Alături de mulţimea studenţilor cari 
îşi fac datoria de militari pe zonă, 
cei rămaşi la carte se silesc să-şi 
dea şi ei contribuţia lor către Patrie, 
Astfel organizând tradiţionalele lor 
serate dansante, pe facultăţi şi pe 
ani de studii, înţeleg să renunţe la 
beneficiile materiale ce le obţin, ce-
dându-le în întregime pentru fondul 
de înzestrare a oştirii. Gestul pa
triotic al tineretului nostru merită să 
fie apreciat şi încurajat. 

Războiul de azi şi creştinis
mul. Cardinalul Verdier, arhiepiscop 
al Parisului a adresat credincioşilor 
o pastorală, în care a subliniat da
toria francezilor de a lupta cu hotă-

La moartea iui Dr. Petre Roşea. 

I N F O R M A Ţ I U N I 

d) Se mai consideră drept o paralelă a ex
punerii Gen. 3, mitul babilonean despre Adapă. 

Adapă o creatură a zeului Ea, înzestrat cu 
multă înţelepciune, trăia în oraşul sudbabilonean 
Eridu şi se îngrijea de hrana concetăţenilor săi. 
Într'o zi merse la pescuit în golful persic. împo
trivă-i veni vântul de sud. El însă rupse aripile 
acestuia. Chemat Ia răspundere înaintea lui Anu 
zeul lumii de sus, se justifică şi primeşte în dar 
•apa vieţii, haine şi unt de lemn. Zeul Ea îi oferă 
şi el pânea şi apa morţii. Adapă pentru a nu su
păra pe ceilalţi zei, a refuzat darurile oferite, ast
fel nemurirea s'a dus în vânt. 2 3 ) 

In ce constă asemănarea acestui mit cu po
vestirea noastră este imposibil de stabilit. Dinpo-
trivă sunt mai evidente contradicţiile. In mitul lui 
Adapă, Ea voeşte să-1 scape de stricăciune, pe 
când în Gen. 3 şarpele ispiteşte pe om spre păcat. 
Adapă pierde vecinicia prin refuzul de a gusta din 
darurile zeului Anu, pe când Adam tocmai prin 
gustarea din fructul oprit, este condamnat la moarte. 

Putem presupune, că Moise a cunoscut acest 
mit babilonean în Egipet, unde a şi fost descoperit 
-(căci face parte din textele desgropate în săpăturile 
•dela Amarna), dar că s-ar fi folosit de el în ex
punerea sa, este de necrezut. 

e) Se mai vorbeşte despre o-asemănare între 
povestirea biblică şi o parte a epopeei lui Gilga-
meş, după care Engidu la început vieţuia în to
vărăşia animalelor sălbatice, până ce o desfrânată 
1-a sedus prin farmecele ei. După aceasta s'a în-
streinat de animale (tabla 1, 85). 

Paralelele ar fi următoarele: Engidu trăeşte 
Ia început singur în tovărăşia animalelor, precum 
Adam. Engidu este scos din tovărăşia animalelor 
prin seducţia unei femei, Adam după creiaţiunea 
femeei este parmanent în tovărăşia ei. Engidu este 
înălţat de o desfrânată la cultură şi prin aceasta 
la demnitetea de om, Adam este sedus de Eva să. 
mănânce din pomul cunoaşterii, pentru a-şi do
bândi astfel independenţa faţă de Dumnezeu. 2 4) 
In amintitele paralele de fapt se disting mai multe 
şi mai profunde note de deosebire, decât de ase
mănare, căci: a) Engidu nu este primul om, pre
cum nici desfrânata, care-1 seduse, prima femeie — 
pe când Adam este primul om, iar Eva îi este dată 
lui de Dumnezeu ca soţie; b) Adam este conştiu 
de singurătatea sa în mijlocul animalelor, iar după 
creiaţiunea Evei nu-şi schimbă atitudinea în raport 
cu animalele; c) Raportul dintre Adam şi Eva, 
este un raport de dragoste internă, de legătură 

sufletească, pe când femeia în viaţa lui Engidu 
apare ca o seducătoare; d) Engidu prin femeie 
ajunge la cultură, Adam în schimb la păcatul prin 
care pierde paradisul; e) Engidu îşi alungă fe
meia dupăce îi devine de prisos, pe când Adam 
merge alături de ea în viaţă, suportând consecin
ţele păcatului. 

Aceste câteva încercări de a face Sf. Srip-
tură tributară mitologiilor antice vădesc cât de ar
zătoare dorinţa naţionaliştilor de a da lovitura de 
graţie adevărului propovăduit de biserică privitor 
la revelaţia divină aprinsă în cărţile sfinte. De cât 
credit se pot bucura însă aceste încercări, suntem 
lămuriţi din cele câteva paralele înşirate. Nici ra
ţiunea luminată^ nici ştiinţa teologică obiectivă nu 
je ia în serios,..Adeyflrul -slă neclintit: expunerea 
căderii strămoşilor noştrii în păcat, nu este un mit, 
nici nu stă sub influinţa vre-unui mit, ci toate 
miturile cari au ceva note comune cu ea, se re
duc la acel singur izvor stăvechiu, realitatea gro
zavei tragedii omeneşti petrecută în paradisul stră
moşilor, păstrată şi schimonosită de rătăcirile re
ligioase în amintirea tuturor popoarelor vechi. 

(Va urma) Dr. G. L. MUNTEANU 

OSO 



R O M Â N I , 
Subscriind bonur i pentru 

înzestrarea armatei, înde
plinim o sfântă datorie că
tre ţară, asigurăm liniştea, 
munca şi avutul nostru şi 
facem totodată un bun pla
sament al banilor noştri. 

rîre pentru a salva libertatea popoa
relor mari şi mici aşa de ameninţate 
în existenţa şi civilizaţia lor. El a 
afirmat că războiul de azi are un ca
racter creştinesc, fiind că se duce 
contra celor ce vor să distrugă prin
cipiile sfinte de cari se conduce lu
mea lui Dumnezeu. 

Pacea prin negocieri. într'un 
discurs recent dl O. Stanley ministrul 
de războiu al Angliei s'a întrebat 
dacă e posibilă o pace prin nego
cieri? Am primi cu ambele mâini 
— răspunde el — o pace care ar fi 
sigură şi onorabilă. Dar ce pace am 
obţinea prin negocieri? Una care 
n'ar soluţiona nimic, o pace care ar 
lăsa neatinse diferendele şi pericolele. 
Nu am obţinea o pace durabilă, ci 
un răgaz tulbure. Peste câteva luni 
sau cel mult peste câţiva ani, am 
constata că nu am obţinut pacea, ci 
că am sacrificat victoria. 

Cuvintele unui preşedinte. Cu 
ocaziunea deschiderii parlamentului 
finlandez din săptămâna trecută, pre
şedintele Republicii, dl Kallio, un bă
trân venerabil a rostit o cuvântare 
ce a lăsat o adâncă impresie. El a 
spus între altele: „Considerăm ata
cul barbar contra noastră ca un act 
necugetat. Suntem gata în orice clipă 
să începem tratative pentru a pune 
capăt războiului. Să nu creadă însă 
cineva că Finlanda s'ar putea supune 
ordinelor Moscovei". 

Biserica Angliei şi Finlanda. 
Şeful bisericii anglicane, arhiepisco
pul de Canterbury a rostit o impre
sionantă predică în catedrala sf. Paul 
din Londra în favoarea poporului 
finlandez, înaltul ierarh a spus, că 
lupta ce se dă acolo între puterile 
binelui şi răului se va hotărî proba
bil în luna Mai. De aceea cere gu
vernului englez să grăbească trimi
terea ajutoarelor necesare acestui po
por eroic. 

Măsuri ciudate. Autorităţile ger
mane instalate în Boemia şi Moravia 
caută să schimbe cât mai mult înfă
ţişarea de ieri a fostului stat ceho
slovac. Astfel de curând s'a procedat 
şi Ia schimbarea numelor de gări, 
printre cari cele două din Praga, cari 
aminteau pe cei mai vestiţi preşe
dinţi: Wilson şi Massaryk. Probabil 
însă, că populaţia cehă tot aşa le va 
spune şi în viitor, fiid că aceste două 
nume au intrat în conştiinţa popu
lară. 

Evreii din Ungaria. Se ştie, că 
Parlamentul maghiar votase anul tre
cut o lege privitoare la proporţiona-
litatea etnică în funcţiunile de stat 
şi comunale, vizând în primul rând 
pe evrei, cari începuseră să cople-

şească elementul dominant. Se anunţă 
acum, că printr'o decizie a oraşului 
Budapesta, vor fi scoşi la pensie în 
cursul acestei luni 170 de profesori 
şi învăţători din şcolile capitalei. Pro
blema este însă mai complicată în 
ce priveşte industria, comerţul şi fi
nanţele. 

BIBLIOGRAFIE 
Al. Lapedatu şi I. Lupaş: „Anua

rul institutului de istorie naţională". 
Voi. VII, 1936—1938. Bucureşti 1939. 
935 pagini. 

Volumul acesta de proporţii vaste, 
ca şi cele precedente, confirmă din 
nou opera istorică serioasă şi meto
dică ce se face la Universitatea Ar
dealului, sub îndrumarea celor doi 
învăţaţi academicieni dd. Lupaş şi 
Al. Lapedatu. Volumul de faţă cu
prinde cinci monografii largi, dintre 
cari aceea a d lui Lupaş despre Voi
vodatul Transilvaniei din sec. XII— 
XVI.-prezintă o deosebită importanţă 
românească. Urmează 15 articoie de 
cuprins variat interesând istoria Ar
dealului, 62 dări de seamă despre 
cărţi istorice remarcabile în legătură 
cu trecutul nostru, menţiuni substan
ţiale despre 10 reviste româneşti de 
specialitate şi cinci necroloage, între 
cari unul despre regretatul Patriarh 
Miron. 

Neputând întră în amănunte, ţinem 
să constatăm marea valoare ştiinţifică 
a acestei publicaţii, cum nu este a 
doua în Ţară şi foarte puţine în străiV 
nătate. Ea cinsteşte pe cei cari o con
duc ca şi pe colaboratorii lor, fiind
că dau ştiinţei şi culturii româneşti 
un spor de prestigiu mai ales peste 
hotare, de care putem fi mândri. 

* 
Iubirea ortodoxiei. Arad, 1939. 

64 pagini. 
Lucrarea conţine cinci predici-

conferinţe, rostite in capela Academiei 
teologice din Arad de către studenţii: 
A. Ageu, D. Gornic, F. Coroş, T. 
Şuteu şi P. Lecon. Isvorul lor: pre
miul de 2000 Lei instituit de d-1 I. 
Blănaru, procuror la Tribunalul din 
Arad, spre a încuraja predica printre 
studenţii teologi. Păr. prof. II. V. 
Felea ne lămureşte că subiectul pre-
dicei a fost: iubirea ortodoxiei. Din 
cele rostite s'au ales 5 predici, spre 
a fi tipărite. Ele sunt un exemplu 
de muncă pentru tinerii clerici din 
toate şcolile noastre teologice. Inimi 
calde ca a d-lui procuror I, Blănaru 
se pot găsi şi în celelalte centre teo
logice ardelene, dacă le ştim căuta. 

Consiliul eparhial ort. rom. Cluj, 

Nr. 583/1940. 2—2 

Concurs din oficiu 
Pentru întregirea postului de preot 

din parohia Bodia, protopopiatul Un-
guraş, se publică concurs, cu termen 
de 20 zile, dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salariul dela Stat. 
2. Sesiune parohială în extindere 

de 15 jug. 259 st. p. 
3. Grădina din jurul bisericii de 

1 jug. 253 st. p. pentru legume. 
4. Locuinţă închiriată până Ia zi

direa caselor parohiale. 

5. Stolele obicinuite. 
Candidaţii îşi vor înainta cererile 

de concurs potrivit legii, în termenul 
arătat mai sus, Consiliului eparhial 
şi cu încuviinţarea oficiului protopo-
pesc se vor putea prdzenta în paro
hie pentru a face cunoştinţă cu cre
dincioşii. 

Cluj, 29 Ianuarie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 344/940 2—3 

Concurs din oficiu 
Se publică concurs pentru postul 

de paroh din parohia de cl. IlI-a 
Brodeşti, protopopiatul Aiud, cu ter
min de 30 zile dela întâia publicare 
în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salarul dela Stat. 
2. Sesiunea parohială şi darea 

dela credincioşi. 
3. Stolele obicinuite. 
Cererile la concurs, însoţite de 

documente, se vor înainta, în termi-
nul indicat, Consiliului parohial şi cu 
prealabila încunoştiinţare a Oficiului 
nostru protopopesc, se vor putea pre
zenta în parohie, spre a face cuno
ştinţă cu poporul: 

Cluj, la 29 Ianuarie 1940. 
Consiliul eparhial. 

Nr. 31/1940. (3) 2—2 

C o n c u r s . 
Pentru întregirea parohiei de cl. I. 

Bălan devenită vacantă prin decesul 
preotului Ioan Pop, se publică con
curs cu termen de 15 zile, dela prima 
publicare în „Renaşterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Locuinţă în natură, grădini de 
zarvavat, supraedificate. 

2. Sesiunea parohială în exten
siune de 22 jughere şi 1259 stânjini 
pătraţi. 

3. Impozitele după sesiune le plă
teşte parohia. 

4. Stolele obicinuite în protopopiat. 
5. Salarul dela stat după pregătire. 
Concurenţii îşi vor înainta in ter

men cererea cu toate documentele 
Veneratului Consiliu Eparhial. 

Iar în parohie se pot prezenta 
numai cu aprobarea P. Sf. nostru 
Episcop şi cu avizul oficiului proto
popesc. 

Unguraş, la 19 Ianuarie 1940. 
Consiliul parohial în înţelegere cu 

oficiul protopopesc. 
Protopop /. Ghiuriţan 

Nr. 204/1939. (2) 3—3 

C O N C U R S 
In conformitate cu dispoziţiunile 

Ven. Consiliu Eparhial de sub Nr. 
7510/1939, se publică concurs pen
tru ocuparea postului de protopop 
al tractului Turda, cu termin de 30 
zile dela prima publicare în „Rena
şterea". 

Beneficiile împreunate cu acest 
post sunt: 

1. Salar dela stat. 
2. Venitele parohiei centrale Turda, 

al cărei paroh este protopopul. 
3. Venitele legale după postul de 

protopop. 
Candidaţii îndreptăţiţi conform 

concluzului congresual Nr. 111 din 
1888 să-şi înainteze cererile înzes
trate cu documentele necesare în ter-
minul fixat Ven, Consiliu Eparhial 
din Cluj. 

Turda, din şedinţa consiliului pro
topopesc, ţinută la 11 Martie 1939. 
Preşed.- Protopop: Secretar: 

Romul Popa Pr. Emil Mureşanw 
adm. prot. 

Nr. 7510/1939. 
Aprobat. 

Din şedinţa Consiliului Eparhial 
ţinută în 9 Ianuarie 1940. 
f Nicolae, Episcop. 

Ion Goron, secretar.. 

Tipografia Eparhiei ortodoxe române, Clui.. 

„ V A T R A " Institut de Credit şi Economii s. a. în Cluj. 
înscrisă în Registrul Bancar sub Nr. 7/1934. 

C O N V O C A R E 
Domnii acţionari ai institutului de credit şi economii „VATRA" s. a„ 

în Cluj se învită în senzul statutelor la 

a XXXIH-a adunare generală ordinară, 
care se va ţinea în Cluj la 4 Martie 1940, la orele 10 a. m. m localul; 
institutului din Str. Regina Măria Nr. 47. In caz, că la aceasta adunare nu 
s'ar prezenta numărul acţionarilor cerut de statute şi n'ar fi reprezentat cel; 
puţin jumătate din capitalul social, prin aceasta se convoacă adunare ge
nerală ordinară, în senzul Art. 13 din statute, pe ziua de 11 Martie 1940,, 
la orele 10 a. m. cu aceeaşi ordine de zi. 

O R D I N E A D E Z I : 
1. Deschiderea şi constituirea adunării generale. 
2. Raportul Consiliului de administraţie şi cenzori despre rezultatul 

gestiunei anului 1939. 
3. Deciziune asupra bilanţului anual, în baza acestor rapoarte şi dareat 

absolutorului Consiliului de administraţie şi cenzori. 
4. Deciziune asupra împărţirii beneficiului net. 
5. Statorirea marcelor de prezenţă pentru membrii Consiliului de ad

ministraţie şi retribuţia cenzorilor, precum şi a cheltuelilor de călătorie, 
6. Alegerea alor 2 membrii în Consiliul de administraţie pe duratăt 

de 6 ani. 
7. Eventuale propuneri. 
8. închiderea adunării generale. 
Domnii acţionari, cari voesc să participe la adunarea generală sunt 

rugaţi a-şi depune acţiile cel mult până la 28 Februarie 1940 la cassa in 
stitutului sau la institutele membre la „Solidaritatea" conform Art. 11 din>. 
statute, sau la caseria Consiliului Eparhial ort. rom. din Cluj. 

Din şedinţa plenară a Consiliului de administraţie „VATRA" ţinut 
la 30 Ianuarie 1940. 

(4) i—i Consiliul de administraţie 




